

# 国办转发教育部等部门《教育部直属师范大学本研衔接师范生公费教育实施办法》

新华社北京6月14日电 日前,国务院办公厅转发教育部等部门《教育部直属师范大学本研衔接师范生公费教育实施办法》(以下简称《实施办法》)。

《实施办法》提出,从2024年起,国家在六所教育部直属师范大学实施本研衔接师范生公费教育(本科4年,教育硕士研究生2年),支持符合条件的公费师范生免试攻读本校全日制教育硕士研究生再履约任教。部属师范大学招收本研衔接公费师范生实行提前批次录取,重

点为中西部地区省会城市之外的地(市、州、盟)及以下行政区域培养研究生层次中小学教师,进一步优化优质师资在省域内的配置。本研衔接公费师范生在研究生一年级课程学习结束后,根据本科以来的综合考核结果排序,按排序在录取当年公布的生源所在省份履约任教地(市、州、盟)范围内进行选择,毕业后从事中小学教育工作6年以上。

(下转2版)

## 新时代 妇女工作高质量发展 实践新闻

### 内蒙古呼和浩特市妇联创新探索“四个结合”宣讲新模式

# 用“乡音”传“党音”,让党的理论接地气气聚人气

中国妇女报全媒体记者 王永钦

“妇女群众在哪里,妇女思想引领工作就要延伸到哪里,宣讲小分队就要活跃在哪里……”

2024年,内蒙古自治区呼和浩特市妇联深入实施“首府巾帼凝心铸魂行动”,用主题活动凝聚妇女,用先进典型激励妇女,用暖心活动服务妇女,精心打造“理响青城·巾帼之声”品牌,逐渐探索出了“四个结合”的理论宣讲新模式,不断引领广大妇女感党恩、听党话、跟党走,为首府经济社会高质量发展贡献巾帼力量。

#### “四个结合”让宣讲接地气

“华夏崛起创辉煌,不忘初心紧跟党;发展经济高质量,奔向强国紧拥抱;青城人民有担当,勤劳智慧品高尚……”这是内蒙古自治区妇联兼职副主席、全国三八红旗手、呼和浩特市回民区三顺店社区党委书记兼居委会主任李一芝向社区居民宣讲时的情景。

李一芝是“十百千万”北疆巾帼宣讲队伍中的一员,几十年如一日的社区宣讲,

近年来,呼和浩特市妇联创新探索“四个结合”理论宣传新模式,采取妇女群众点单、宣讲团派单、宣讲员接单、妇女群众评单的方式,已开展线上线下巾帼大宣讲、妇女恳谈会、座谈会等宣传宣讲活动310余场,覆盖群众2.5万余人

她早已练就“把天下事”讲成“身边事”,把“书面语”讲成“顺口溜”的“独门绝技”。很多社区居民称赞她的宣讲“理论政策讲得清,生活道理说得明,传经送宝经常有,为民服务令人敬”。

在呼和浩特,像李一芝这种扎根社区的巾帼宣讲员有1000多人。为了发挥好社区宣讲员的自身优势,把理论大宣讲的内容讲“活”讲“透”,呼和浩特市妇联采取“四个结合”的宣讲模式,推动理论宣讲接地气。

“小板凳议事”微宣讲、“围炉夜话”拉话话,“杏”福树下话嘱托·感恩奋进新征程”恳谈会等一系列群众“听得懂”“坐得住”“记得牢”“传得开”的特色宣讲走进口袋公园、凉亭绿廊和田间地头,用“乡音”传递“党音”,把党的创新理论、惠民政策送到广大妇女身边。

#### 以文艺为载体,让党的理论可感可及

为了让党的理论宣讲更加形象直观,呼和浩特市妇联注重选择三八红旗手、“最美家庭”和基层妇女干部等优秀群体作为巾帼宣讲团成员,并通过举办“故事汇”“恳谈会”等方式,讲述自己或身边人的奋斗故事,列举妇女家庭、乡村蝶变发生的“实例子”,把抽象理论变成可感可及的形象化存在,以小切口反映大主题,小故事折射大时代,把党和政府的声音传播好,把当代社会的主流文化展示好,把人民群众的心声反映好,把群众关注的热点问题回答好,使主旋律在田间地头讲起来,使巾帼好声音在千家万户传起来,达到春风化雨、润物无声的效果。

为了持续吸引广大妇女的注意力,让受众印象深刻,呼和浩特市妇联联合乌兰牧骑和各类文艺社团,以文艺表演为载体,将党的理论政策,融入戏剧、小品、歌舞、快板、二人台呱嘴和爬山调等群众喜闻乐见的文艺节目中,通过“沾泥土、带露珠、冒热气”,把“理论话语”转化成“文艺语言”,把“讲台”变“舞台”,更加鲜活生动地解读和宣传党的创新理论,切实增强宣讲的吸引力和感染力,达到聚人气、鼓士气的目的。

#### 线上线下齐发力,把宣讲化为暖心服务

依托“呼和浩特女性”新媒体矩阵,呼和浩特市妇联统筹整合优质宣传宣讲资源,陆续推出“巾帼大学习”“巾帼微课堂”等专栏,把理论宣讲变成广大干部群众的“随身听”,实现党的创新理论触手可及、指尖可学,进一步达到“妇音传党音,党音传万家”的传播效果,努力使宣讲走进基层“实”起来、“热”起来、“活”起来。年初以来,“呼和浩特女性”平台已推送图文、视频信息702篇,阅读量300余万人次。

(下转2版)

中国妇女报全媒体记者 高丽

“孕妈妈课堂真是太好了,专家讲得明明白白,我现在一点儿都不焦虑了。”

“我就在我们小区里参加的巾帼家政培训班,他们还帮着介绍工作,新工作都不用出小区,我特别满意。”

……  
推门可见、亲身可感、触手可及。今年以来,天津市武清区妇联深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述精神和习近平总书记视察天津重要讲话精神,锚定新时期广大家庭新需求新期盼,立足家庭,关注民生,创新实施“家庭服务巾帼行动”七大品牌项目,以高品质家庭服务汇聚清善清美善成“家力量”,不断增强妇女儿童获得感、幸福感、安全感。

#### 共建共融,激发协同发展“家动力”

“我在一次京津冀的交流会上看到‘津溪桃源’这个地方,就带孩子来了。”来自北京市区的刘女士说,现在京津冀周边许多适合亲子游的路线,“说走就走,实在是太方便了。”

“农文旅旅打卡地”京津冀亲子家风游项目是今年以来武清区妇联发挥家庭这一独特优势领域作用、助力京津冀协同发展的创新举措。通过公众号宣发、交流活动推介、家庭亲子游体验等多种方式,武清区妇联积极宣传推介大运河文化生态发展带、城铁商圈、津溪桃源、文博馆等武清农文旅网红打卡地,吸引了京津冀三地大批家庭来到武清采摘、购物、进行文化体验等,引领家庭旅游、亲子消费新热潮,为三地农文旅融合发展做出有益探索。

在勇于创新的同时,武清妇联进一步擦亮“通武廊三地党员干部家风建设”品牌,召开第三届通武廊三地党员干部家风故事会;持续深化三地党员干部家风巡展活动,扩大线下巡展范围,创新线上巡展方式;丰富廉洁家风精品研学路线,精选通州、武清、廊坊示范点20个,30余万户通武廊党员干部家庭接受教育,以好家风为纽带促进三地文化共融,家庭共建,凝聚三地协同发展“家力量”。

#### 向上向善,营造文明和谐“家风尚”

“今天我们要讲的是咱们新刘庄村自己的英雄——民兵女战士李凤兰李奶奶的家风故事。”在新刘庄村新时代文明实践站,一场“最美家风故事会”正在进行,现场的听众都是本村的村民,而正在宣讲的是天津市家教家风创新实践基地徐官屯家风馆的宣讲员李显寰。

今年以来,武清区妇联统筹区内优势资源,联动区内市、区、镇、村四级家教家风创新实践基地、区图书馆、区文博馆、区内红色教育基地等打造“行走的家风馆”项目,邀请各场馆讲解员作为最美家风宣讲员,深入村街社区与各级最美家庭一起开展家风宣讲,打造群众身边的流动家风课堂。

据悉,“行走的家风馆”将实现全区700余个村街社区全覆盖,用古代先贤的清正家风、革命前辈的红色家风和身边典型的最美家风激励和引领广大家庭崇德向善、明德惟馨,以好家风促好社风,推动社会主义核心价值观在广大家庭落地生根。

## 天津市武清区妇联创新实施「家庭服务推门可见亲身可感触手可及」七大品牌项目

## 让家庭服务推门可见亲身可感触手可及

(下转2版)

## 广东佛山市妇联举办就业创业服务活动

## 助女大学生「金凤展翅」

中国妇女报全媒体记者林志文 发自佛山 为全面贯彻党的二十大精神,助力“巾帼就业创业促进行动”,进一步推进女大学生就业创业工作,近日,广东省佛山市妇联联合佛山大学举办“金凤展翅”佛山女大学生就业创业服务活动,佛山大学在校女大学生近200人参加。

据悉,本次活动邀请了佛山市人力资源和社会保障局就业创业促进科的潘俊宇作女大学生就业形势分享,以及劳动关系与调解仲裁科的高栋作大学生就业权益保障分享,引导女大学生科学规划职业生涯,掌握求职技巧。佛山市女性科技人才协会会长、广州国家实验室研究员、体必康生物科技(广州)股份有限公司董事长毕利军为女大学生们作《为创新创业贡献巾帼力量》主题分享。

佛山市妇联主席甘绮霞表示,作为党联系妇女群众的桥梁纽带,妇联组织一直以来不遗余力地推动女性高校毕业生实现更加充分、更高质量就业。佛山市妇联依托各类妇女创业创新基地、女大学生创业实践和就业实训基地,积极为女性高校毕业生提供交流、展示和创业就业的机会,帮助大学生争取更多社会资源。

当天,市妇联还通过联动省、市女大学生创业实践和就业实训基地、市女企业家协会、市人力资源公共服务中心等单位,为女大学生提供了500多个招聘和实习岗位,现场推介给同学们。

### 江苏涟水17岁中专女生姜萍闯进全球数学竞赛12强

# “我享受推导的过程,得到证明使我快乐”

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

17岁、93分、全球第12名,全球前30名里唯一女生,也是历史首位冲进决赛的中专生……6月13日,2024阿里巴巴全球数学竞赛公布决赛名单后,这个来自江苏省涟水中等专业学校,学习服装设计专业的女生姜萍闯进了公众视野,她与决赛名单榜上来自北大、清华、常青藤名校等全球知名高校的数学专业学生形成了强烈反差,关于她的相关话题也迅速冲上热搜。

面对众人的好奇,姜萍无暇他顾,因为她正专注于备战6月22日即将开启的竞赛决赛,那将是一场持续8小时的“烧脑”比拼。

#### “数学给我带来探索的欲望”

一个学习服装设计专业的女孩如何跟数学竞赛牵连在了一起?用姜萍自己的话说,平时同学做作业时,她只要朝题目扫上一眼,就觉得没有什么做的价值,“我更乐意做有难度的题目,例如高等数学之类的,它会给我带来探索的欲望。”

直到上了涟水中等专业学校,第一次月考,姜萍遥遥领先的数学成绩引起了数学老师王闰秋的关注,同时,姜萍也向王闰秋提出:“学有余力的情况下,可不可以继续学习后续的课程。”

王闰秋欣然向姜萍推荐了同济大学出版的《高等数学》和谢惠民的《数学分析》,在研



姜萍正在解题。

究多元微积分的过程中,遇到困难的姜萍又继续研究起了全英文版的《偏微分方程》。

一开始,姜萍也觉得很难学。比如画图题,她会画到纸上然后换思路去解决。“遇到这些问题,我会去请教老师,老师不会直接回答,而是引导我自己去解决。”姜萍借助手机翻译软件和本英汉小词典,目前已经自学了三分之一的内容,达到了数学专业本科三、四年级的水平。

在姜萍的身上,我们看到兴趣是最好的老师。

“数学特别有意思,如果一道题做不出来,躺在床上闭眼,它就会在我的脑子里反复出现,我享受推导的过程,得到证明使我快乐。”姜萍说。

#### “不管未来怎样,数学这个爱好会持续下去”

说到这次参赛,姜萍表示,有些误打误撞,“我从网上无意间看到的,好像有点印象,王老师也提到过,感觉有点厉害,我就想试试看。”

(下转2版)

### 科创“她力量”助推江苏高质量发展

# 汇聚巾帼之智 共谋未来之局

## 高质量发展调研行

中国妇女报全媒体记者 高越

六月的江苏,郁郁葱葱,风景如画。近日,中国妇女报全媒体记者跟随高质量发展调研行采访团走进江苏省,从未来制造到未来产业,这里处处迸发出拼搏、创新的生机活力。机械臂代替人工,几十秒就能自动上下料;解决“卡脖子”难题,实现国产替代进口;发展新能源,建设“零”碳社区;头戴设备,在太空感受宇宙浩瀚,与恐龙亲密接触……科技创新赋能产业发展,一片欣欣向荣的未来图景展现在众人眼前。

近年来,江苏省统筹推进传统产业转型升级、新兴产业发展壮大、未来产业布局建设。在江苏高质量发展的道路上,越来越多的女性奔赴其中,汇集巾帼之智,为发展新质生产力贡献力量。

#### 解决“卡脖子”问题 用小芯片决胜未来

研磨、抛光、切片、镀膜……走进苏州光电技术研究院,一颗颗小小的芯片在这里被生产出来,苏州光电技术研究院负责人李侠边走边骄傲地介绍着芯片的生产流程,作为一名女性科技工作者,她对研究院的所有工作都了如指掌。在她看来,这里麻雀虽小却五脏俱全。

“我们希望建立一个从科研转化到产业的全链条培育模式,研究院目前已经建立了两大公共服务平台,分别是微纳光学公共服务平台和封装测试公共服务平台,依托这两个平台,可以进行各种项目的孵化。”李侠告诉记者,“我们还致力于解决‘卡脖子’问题,可以实现国产替代进口。”苏州光电技术研究院建有功能完善的高端光学镀膜、光电子芯片封装测试、三维光传感、微纳光学四个共性工艺平台,并配套相应的研发设备设施,基本覆盖了整个光子产业。

“卡脖子”问题究竟有哪些?李侠举例说,在镀膜方面,国内做镀膜的公司非常多,但由于相关技术长期被国外垄断,原材料和装备应用受到限制,只能生产低端产品。鉴

于此,研究院专门引进技术人才,并孵化了苏州岚创科技有限公司。目前,公司已经研发出离子溅射镀膜机和高精度磁控溅射镀膜机等产品,摆脱了进口依赖。

除了镀膜技术的攻关,研究院在芯片研发方面也一直在投入。李侠介绍:“我们有一款芯片只有指甲盖这么小,别看它小,它集成了20颗芯片的功能,将来能为自动驾驶领域贡献很大力量。如果未来世界是智能世界,激光雷达就是智能世界的眼睛,芯片就像眼角膜一样重要,解决芯片问题是打赢人工智能战的关键。”

李侠认为,科技必须转化为生产力。“我们研究院与其他中试平台最大的区别是拥有装备和研究人才。”(下转2版)



## 黄文秀的“接棒者”们续写青春之歌

在广西乐业县新化镇百坭村村委会办公室,33岁的驻村工作队队员简凤芸(左)在工作(6月11日摄)。

广西乐业县新化镇百坭村是“七一勋章”获得者黄文秀生前工作过的地方。近年来,在黄文秀先进事迹感染下,一批“80后”“90后”和“00后”,相继来到百坭村,有的担任驻村第一书记,有的远道而来支教,有的返乡创业……他们把青春投入乡村振兴工作。如今,百坭村的面貌发生了翻天覆地的变化。

新华社记者 黄孝邦/摄